



王钰栋(右)罚进点球后庆祝。新华社发

王钰栋进球，已提前出局的国足1:0小胜巴林，结束本届世界杯预选赛之旅

# 有遗憾，有不甘，兜兜转转又一圈 是该哭，是该笑，哭笑都难找到调

记者 尹成君 报道

## 全场最活跃的球员

国足主帅伊万对王钰栋的偏爱发自于内心。

在今年年初的亚青赛上，王钰栋脱颖而出，成为国青队最耀眼的明星，随后又在中超联赛中频频进球。3月的杭州，在兵败沙特回国后，伊万让王钰栋火线加入国足，并在与澳大利亚队的比赛中替补出场。

6月的世预赛，更加成熟的王钰栋已经成为伊万眼中前锋线不二的人选，他与张玉宁的搭档是目前国足最犀利的进攻武器。在本场与巴林队的比赛开始前，伊万亲自将王钰栋的球衣号码从11号调整为10号。10号在球队中意味着更大的责任、更多的重担，伊万在自己的最后国足生涯中，用10号球衣将最宝贵的财富留存了下来。

果然，王钰栋在上场后成为全场最大的亮点，他在左边路的突破以及射门给了巴林队极大的威胁。但是，由于经验上的不足，王钰栋在一些球的处理上还显稚嫩，虽然攻势凶猛，可是一直无法敲开对手的球门。

## 打进国家队首球

机会总是留给不遗余力的拼搏者，这一次也不例外。

在比赛快要结束时，迟迟打不开局面的国足发起一波又一波进攻，终于在第89分钟时由王

6月10日晚，世预赛18强赛最后一轮的比赛中，国足通过一粒点球1:0小胜巴林队，赢得了最终的胜利。至此，国足结束了本届世界杯预选赛之旅，虽然避免了小组垫底的尴尬，却又一次陷入从希望到失望的循环。只是不知道，这次的失望之旅能否带来真正的希望。

子铭传球造成巴林队球员在禁区内手球，主裁判在观看VAR后决定判罚点球。

这已经是国足取胜的最后希望，谁来主罚至关重要。初来乍到的王钰栋显然不是国足的首席点球手，但是大家都知道，此时的国足需要的是什么？是对未来的期许。如果让18岁的王钰栋在本场比赛打进自己的首个国家队进球，无疑将起到一个承前启后的关键作用。

这名18岁的小将的确有颗大心脏。平心而论，他在18岁之前确实没有见过什么大场面，但是在坐满了五万球迷的重庆龙兴球场，在全场红色海洋的映衬下，他冷静地走向点球点，用一个精彩的劲射攻破了球门，用自信、用力量完成了队中大哥们的嘱托，也为赏识他的主帅伊万带来了一场久违的胜利。

虽然在进球后他兴奋地脱掉了球衣忘情庆祝，但是在比赛结束后，他又回归到低调的神态。毕竟，国足依旧没有走出那道坎，再一次倒在了世界杯的大门外。“这也是队内很多大哥最后一场世预赛了吧，我用一场胜利送给他们。”王钰栋说，“对不起广大球迷，因为我们没有出线，但是我们用胜利为世预赛画上了句号，希望大家对我们继续保持期待，我们2030年见！”

## 为未来保留希望

本届世预赛走到尽头后，蓦然回首，国足得到了什么？虽然通过36强赛与18强赛的场场硬碰硬，国足并没有获得实质性的进步，但是，在一片硝烟的沙场上，他们还是捡到了一块金子，那就是王钰栋以及在下半场上阵的刘诚宇等18岁小将。

他们是中国队今后四年的未来，与他们一起，还有蒯纪闻、毛伟杰、依木兰等国青队友也在逐渐成长。

长江后浪推前浪。本场与巴林队的比赛虽然无关胜负，但是关乎将来。我们可以把它看作国足承上启下的关键节点，在这场比赛之后，一些30多岁的老将将

逐渐退出舞台，王大雷已经在赛前发表了淡出的感言，武磊在去年征战18强赛之前，也有些伤感地表示这将是他最后一次冲击世界杯的机会。现在，在国足阵容中，年龄超过30岁的球员还有颜骏凌、李磊、王上源、丰世豪、杨泽翔、韩鹏飞等人。他们在四年后将年满35岁，黄金时期已经逐渐远去，而国足需要新陈代谢，才能继续保持动力。

虽然伊万在一年多的执教时间里并不成功，甚至差点就倒在了36强赛门外，但是他对年轻球员的提携有目共睹。谢文能在他的手中逐渐坐稳主力，王钰栋也

在本场比赛接过了10号球衣，刘诚宇成为重要的锋线轮换球员，他们的崛起是国足的未来。“就像大家看到的，和一年前相比，球队的主力框架就只有4个人留下了，我们国家队要在选材方面继续加强，挖掘有潜力的球员。”伊万在赛后如是说。

当球迷们还在纠结是用单后腰还是双后腰时，一切早已结束。即便暂时不下课，伊万作为国足主帅也进入了倒计时。他的固执总是让球迷感到无奈，不过换一名主教练就一定会走得更好吗？

五万名现场球迷一起送别了这届国足，遗憾中带着苦涩。的确，所有人都不甘心，不甘于对阵印尼队时的失败，但是这样的场景似乎每隔四年都会重复一次。当王大雷坦言自己的20年国脚生涯毫无成功之处时，我们

更需要思考的是，如何培养好现在难得的好苗子，别再让他们重复自己前辈们的来路。



王大雷(前)率国足队员赛后向球迷致意。新华社发